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ФУНКЦІОНАЛ ЗАМОВЛЕННЯ СУДОВОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 
ЗА ДОПОМОГОЮ ІНТЕГРОВАНОГО ЧАТ-БОТА CHATGPT

В Україні судово-експертна діяльність проводиться відповідно до Закону України «Про судову екс-
пертизу», яким передбачено проведення судової експертизи як «дослідження на надання висновку 
з питань, що є або будуть предметом судового розгляду» [1, ст. 1]. У цьому ж законі зазначено, що 
забезпечення правосуддя України незалежною, кваліфікованою і об’єктивною експертизою повинно 
орієнтуватися на максимальне використання досягнень науки і техніки. Це означає активне впро-
вадження цифрових технологій та автоматизованих систем для оптимізації процесів судово-екс-
пертної діяльності, здатності інтегрувати новітні інформаційні технології у професійну діяль-
ність судів для підвищення її ефективності.

На сьогодні одною із таких інформаційних технологій, яка розвивається найстрімкіше, є штуч-
ний інтелект. Він дає можливість розробляти технологічні рішення, що працюють за принципом 
людського інтелекту або близьким до нього. За короткий час свого існування штучний інтелект 
зробив прорив у різних галузях людської діяльності, впливаючи на їх розвиток. Його почали широко 
використовувати і в судовій діяльності різних країн для прискорення розгляду справ, підтримки 
прийняття рішень та забезпечення більшої об’єктивності під час розгляду справ.

Важливою моделлю у сфері штучного інтелекту, потужним інструментом за можливостями 
та принципами роботи є чат-боти. Одним із найвідоміших і популярних у сьогоденні чат-ботів 
є ChatGPT, розроблений компанією OpenAI. Можливості ChatGPT щодо пошуку інформації, створення 
контенту, автоматизації рутинних завдань на основі автоматизації, персоналізації, економії часу 
та ресурсів, а також мінімізації помилок і людського фактора можуть значно прискорити й підняти 
на новий якісний рівень судово-експертну діяльність загалом і проведення судових експертиз зокрема.

Мета статті – розглянути необхідний функціонал замовлення судової експертизи в судових 
справах за допомогою інтегрованого чат-бота ChatGPT, який би відповідав законодавчим актам 
України, для прискорення його подання.

Ключові слова: судова експертиза, замовник експертних послуг, штучний інтелект, чат-бот, 
ChatGPT, функціонал ChatGPT.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сьогодні штучний інтелект застосовують у різ-
них сферах діяльності людства. Усе частіше 
у програмних системах його стали з’явля-
тися чат-боти, які допомагають і в повсякден-
ному житті, і у веденні бізнесу, і в навчанні 
тощо, полегшуючи отримання різноманітної 
інформації. Зрозуміло, що це не може зали-
шити осторонь застосування штучного інте-
лекту і чат-ботів у судовій експертизі. Тому 
до цих питань залучаються науковці для про-
ведення досліджень із метою знаходження 

шляхів для запровадження штучного інтелекту 
і чат-ботів в судово-експертну діяльність. Такі 
дослідження проводили О.  Гайдамашко [2], 
А. Горбатова [3], В. Зукін [4], Р.  Іванина [5], 
В. В. Ковальов [6], Т. М. Міщенко [7], А. М. Най-
ченко [8], А. Паскар [9], О. О. Посашков [10], 
У.  Шадська [12]. Проте в дослідженнях цих 
науковців не розглядаються питання щодо 
функціонала чат-ботів для судово-експертної 
діяльності та судової експертизи зокрема.

Основна частина. Відповідно до Закону 
України «Про судову експертизу» «судова 
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експертиза – це дослідження на надання 
висновку з питань, що є або будуть предме-
том судового розгляду» [1, ст. 1]. Цей Закон 
визначає правові, організаційні і фінансові 
основи судово-експертної діяльності з метою 
забезпечення правосуддя України незалеж-
ною, кваліфікованою і об’єктивною експер-
тизою, орієнтованою на максимальне вико-
ристання досягнень науки і техніки. 

Максимальне використання досягнень 
науки і техніки поруч з іншими ключовими 
аспектами передбачає постійне створення, 
впровадження та вдосконалення нових про-
дуктів, послуг і процесів, що базуються на 
науково-технічному прогресі, серед яких – 
активне впровадження цифрових технологій, 
штучного інтелекту й автоматизованих сис-
тем для оптимізації процесів.

Це також означає ґрунтовне розуміння 
сучасних наукових досліджень та їх практич-
ної реалізації, здатності інтегрувати новітні 
інформаційні технології у сфери професійної 
діяльності для підвищення її ефективності.

На сьогодні одною із таких інформаційних 
технологій, яка розвивається найстрімкіше, 
є штучний інтелект. Він дає можливість роз-
робляти технологічні рішення, що працюють 
за принципом людського інтелекту або близь-
ким до нього. 

Відповідно до Концепції розвитку штучного 
інтелекту в Україні, яка схвалена наприкінці 
2020  року розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України, штучний інтелект визначено як 
організовану сукупність інформаційних тех-
нологій, із застосуванням якої можна вико-
нувати складні комплексні завдання шля-
хом використання системи наукових методів 
досліджень і алгоритмів обробки інформації, 
отриманої або самостійно створеної під час 
роботи, а також створювати та використо-
вувати власні бази знань, моделі прийняття 
рішень, алгоритми роботи з інформацією 
та визначати способи досягнення поставле-
них завдань [11]. Концепцією також визна-
чено пріоритетні сфери, у яких реалізуються 
завдання державної політики розвитку галузі 
штучного інтелекту: наука, інформаційна 
безпека, кібербезпека, правосуддя, еконо-
міка, правове регулювання тощо.

Першим же законодавчим актом у світі, 
що регулює використання штучного інте-
лекту, є Закон про штучний інтелект (Artificial 
Intelligence Act), прийнятий Європейським 

парламентом 13 березня 2024 року, в якому, 
за дослідженням А.  Паскар, штучний інте-
лект розглядається як машинна, призначена 
для роботи з різними рівнями автономності, 
яка може проявляти адаптивність після роз-
гортання та яка для явних або неявних цілей, 
на основі вхідних даних робить висновок, як 
генерувати результати, як-от прогнози, кон-
тент, рекомендації або рішення, які можуть 
впливати на фізичне або віртуальне середо-
вище [9].

За короткий час свого існування штучний 
інтелект завдяки здатності створювати кон-
тент, проводити дослідження й виконувати 
багато інших функцій, вивчаючи закономір-
ності в наявних даних, зробив прорив у різних 
галузях людської діяльності, впливаючи на їх 
розвиток. Його почали широко використову-
вати і в судовій діяльності різних країн для 
прискорення розгляду справ, підтримки при-
йняття рішень та забезпечення більшої об’єк-
тивності під час розгляду справ.

Важливою моделлю у сфері штучного інте-
лекту, потужним інструментом за можливос-
тями та принципами роботи є чат-боти. Вони 
стають важливими помічниками в багатьох 
сферах, забезпечуючи швидку й ефективну 
взаємодію з користувачем. Слово «чат-бот» 
походить від англійського Chatbot. Це про-
грама для автоматизації спілкування з відвід-
увачами сайту чи додатка, що створює ілюзію 
діалогу із «живим» оператором, насправді ж 
реакція на запити клієнтів, перебіг розмови 
й текстова її частина «прописані» завчасно [3].

Одним із найвідоміших і популярних 
у сьогоденні чат-ботів є ChatGPT, розробле-
ний компанією OpenAI. Він працює на основі 
великої мовної моделі, запрограмований на 
розуміння природної людської мови та гене-
рування відповідей на основі великих маси-
вів даних [5]. Це – провідна мультимодальна 
модель, яка інтегрує, інтерпретує різні типи 
даних одночасно та відрізняється високою 
швидкістю роботи, винятковими здібностями 
до міркування й розуміння контексту.

Як зазначає О. С. Гайдамашко, «ChatGPT – 
вельми розумна нейромережа з просунутою 
мовною моделлю (генерує розбірливі відпо-
віді на будь-яке питання, пише есе, сценарії 
до фільмів, розв’язує математичні завдання, 
розуміється на програмуванні та може знайти 
помилку в коді або навіть написати його 
з нуля тощо), яку розробляє OpenAI» [2].
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ChatGPT здатний автоматизувати рутинні 
завдання на основі автоматизації, персона-
лізації, економії часу та ресурсів, а також 
мінімізації помилок і людського фактора, 
тому може стати рушійною силою значних 
перетворень у судово-експертній діяльності, 
зокрема для проведення судових експертиз. 
Проте його інтеграція в судово-експертну 
діяльність повинна здійснюватися на основі 
концепції, яка б враховувала її принципи 
законності, повноти, об’єктивності, профе-
сійної етики тощо. 

Одним із можливих застосувань чат-
бота ChatGPT в судово-експертній діяльно-
сті є замовлення судової експертизи. Варто 
зазначити, що замовлення судової експер-
тизи (залучення експерта) відповідно до 
чинного законодавства України, яке регулює 
процесуальні питання експертної діяльності, 
може здійснюватися:

– на підставі ухвали суду про призначення 
експертизи, якщо сторона судового процесу 
подає клопотання до суду щодо призначення 
експертизи або суд самостійно приймає таке 
рішення;

– на замовлення учасника справи, коли 
сторона судового процесу самостійно зверта-
ється до експерта на договірній основі.

Зрозуміло, що для цього ChatGPT повин-
ний мати відповідні функціональні можливо-
сті. У комп’ютерній термінології це означає 
перелік дій, які може здійснювати електро-
нний пристрій чи програмне забезпечення.

Отже, коли говорять про функціонал, 
мають на увазі, що саме може робити при-
стрій, програма або сервіс, які завдання він 
здатен вирішувати.

ChatGPT є функціональним чат-ботом, 
який на цей час може замінювати мобільні 
додатки чи сайти, оскільки платформа для 
чат-бота дає всі можливості повністю реалі-
зувати функціонал мобільного додатка або 
сайту. Основною платформою для ChatGPT 
є офіційний сайт OpenAI (chat.openai.com). 
Крім того, існують офіційні мобільні додатки 
для iOS і Android, які дають змогу використо-
вувати інструментарій ChatGPT.

Що стосується функціонала замовлення 
судової експертизи, то це сукупність дій 
та умов, що забезпечують призначення та про-
ведення експертизи для встановлення обста-
вин, які мають значення для судової справи. 
До нього входять: подання клопотання, його 

розгляд, винесення ухвали чи постанови, 
вибір експерта чи установи, а також оплата 
витрат на проведення дослідження.

Підставою для проведення судової експер-
тизи є процесуальний документ (постанова, 
ухвала), складений уповноваженою осо-
бою чи органом. Сторона, яка потребує екс-
пертизи, подає клопотання (замовлення на 
судову експертизу). 

В умовах застосування ChatGPT, щоб офор-
мити таке замовлення, потрібний набір опцій, 
який поєднає правовий аспект, документо-
обіг і практичні потреби замовника. Ключо-
вий функціонал для цього це:

– доступ до правової бази (Кримінального 
процесуального кодексу, Цивільного проце-
суального кодексу, Господарського процесу-
ального кодексу, Кодексу України про адміні-
стративні порушення та профільних законів), 
щоб замовлення відповідало законодавчим 
нормам;

– можливість генерації документів для 
автоматичного складання проєкту замов-
лення із зазначенням реквізитів, підстав, 
об’єкта дослідження, питань експерту;

– можливість вибрати тип експертизи (кри-
міналістична, почеркознавча тощо); 

– наявність вбудованого шаблонізатора, за 
допомогою якого формується текст під кон-
кретний процес (кримінальний, цивільний, 
господарський); 

– можливості персоналізації – можливість 
підтягування даних сторони у справі, номера 
впровадження у справі, реквізитів ухвали чи 
постанови; 

– наявність засобів перевірки та надання 
порад для формування юридичного чек-ли-
ста правильності замовлення, попередження 
про ризики (наприклад, якщо питання мають 
характер, на які експерт не має права відпо-
відати);

– можливості документообігу (експорт 
у Word/PDF для подання замовлення);

– наявність додаткового функціонала: при-
кладів схожих ухвал судів, судової практики 
щодо експертиз; довідника акредитованих 
експертних установ; засобів автоматичного 
створення супровідного листа і заявки на 
оплату експертизи.

Наявність вищезазначеного функціонала 
значно допоможе заявнику судової експер-
тизи. Варто зазначити, що деякий базовий 
функціонал вже вбудований в ChatGPT і може 
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застосовуватися безплатно, це – генерація 
текстового контенту; доступ до мовної моделі 
GPT-3,5, але обмежений доступ до GPT-4o 
та до розширеного аналізу даних, заванта-
ження файлів, перегляду вебсторінок і спе-
ціальних GPT. 

Проте слід зазначити, що поширення вико-
ристання ШІ учасниками процесу може погли-
бити наявну нерівність у правовій системі, на 
думку У. Шадської, з якою ми погоджуємось, 
тому що «на макрорівні суди з більшими 
ресурсами, як правило, у великих містах 
або заможних регіонах, можуть швидше роз-
робляти та впроваджувати інструменти ШІ 
порівняно з менш матеріально забезпече-
ними інституціями... На мікрорівні особи, які 
звертаються до суду без доступу до новіт-
ніх інструментів, можуть опинитися в менш 
вигідному становищі порівняно з тими, хто 
має можливість їх використовувати» [12]. 
Крім того, потрібні витрати на впровадження 
ШІ (чат-ботів), на навчання персоналу, під-
тримку інфраструктури, забезпечення кібер-
безпеки, постійне оновлення системи. Таким 
чином, ШІ може стати одним із бар'єрів, 
поглиблюючи нерівність у правовій системі.

І ще одною проблемою, на нашу думку, 
є недостатність нормативно-правового регу-
лювання використання штучного інтелекту, 
його інструментів, як-от ChatGPT, в судовій 
експертизі та в судочинстві України загалом. 
Потрібні певні стандарти функціонала, у тому 

числі для формування замовлень судової 
експертизи. При тому потенціал ChatGPT 
потрібно спрямувати на прискорення судо-
во-експертної діяльності з обов’язковим 
дотриманням таких принципів, як верховен-
ство права, рівність перед законом, пропор-
ційність, прозорість, неупередженість і спра-
ведливість. 

Висновки. Сьогодні штучний інтелект 
застосовують у різних сферах діяльності 
людства. Усе частіше у програмних систе-
мах його стали з’являтися чат-боти, одним 
із найвідоміших та популярних у сьогоденні 
є ChatGPT, який здатний автоматизувати 
рутинні завдання на основі автоматизації, 
персоналізації, економії часу та ресурсів, 
а також мінімізації помилок і людського 
фактора, тому може стати рушійною силою 
значних перетворень у судово-експертній 
діяльності, зокрема для проведення судових 
експертиз. Проте його застосування потре-
бує певних стандартів функціонала, у тому 
числі для формування замовлень судової 
експертизи, та нормативно-правового регу-
лювання використання штучного інтелекту, 
його інструментів, як-от ChatGPT, у судовій 
експертизі та в судочинстві України загалом, 
спрямованих на прискорення судово-екс-
пертної діяльності з обов’язковим дотриман-
ням таких принципів, як верховенство права, 
рівність перед законом, пропорційність, про-
зорість, неупередженість і справедливість. 
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Andrii Svintsytskyi. The functionality of ordering forensic examinations using the integrated ChatGPT 
chatbot

In Ukraine, forensic activities are carried out in accordance with the Law of Ukraine “On Forensic 
Examination”, which provides for forensic examination as «research to provide conclusions on issues that 
are or will be the subject of judicial proceedings» [1, Art. 1]. The same law states that ensuring justice 
in Ukraine through independent, qualified, and objective expertise should be based on the maximum 
use of scientific and technical achievements. This means the active introduction of digital technologies 
and automated systems to optimize forensic examination processes and the ability to integrate the latest 
information technologies into the professional activities of courts to increase their efficiency.

Today, one of the fastest-growing information technologies is artificial intelligence. It allows 
the development of technological solutions that work on the principle of human intelligence or close to it. In 
a short time, artificial intelligence has made a breakthrough in various fields of human activity, influencing 
their development. It has begun to be widely used in the judicial activities of various countries to speed 
up the consideration of cases, support decision-making, and ensure greater objectivity in the consideration 
of cases. 

Chatbots are an important model in the field of artificial intelligence and a powerful tool in terms 
of capabilities and operating principles. One of the most famous and popular chatbots today is ChatGPT, 
developed by OpenAI. ChatGPT’s capabilities in searching for information, creating content, automating 
routine tasks based on automation, personalization, saving time and resources, as well as minimizing errors 
and the human factor, can significantly accelerate and raise forensic activities, and in particular, forensic 
examinations, to a new level of quality.

The purpose of this article is to consider the functionality of ordering forensic examinations in court 
cases using the integrated ChatGPT chatbot, which would comply with Ukrainian legislation, in order to 
speed up its submission.

Keywords: forensic examination; customer of expert services; artificial intelligence; chatbot, ChatGPT, 
ChatGPT functionality.


